

“大思政”格局下大学生国旗护卫队在爱国主义教育中的作用研究

靳若璇

(广东文艺职业学院, 广东 广州 510442)

摘要: 新时期的爱国主义教育要注重开拓新的方式方法, 具有亲和力 and 感召力的爱国主义教育才能深入学生内心。大学生国旗护卫队作为高校重要的思政教育方式, 是进行爱国主义教育、加强思想政治引领和提升学生素质的有效模式。

关键词: 爱国主义教育; 国旗护卫队; 大思政

在教育工作中, 要着力于厚植爱国主义情怀这一重要环节。要让爱国主义精神如同坚韧的种子, 在学生们的内心深处牢牢扎根。通过教育的力量, 引导学生们由衷地热爱并坚决拥护中国共产党, 使他们能够听从党的指挥, 坚定不移地跟随党的步伐。要培养他们树立扎根人民、奉献国家的崇高志向。这一极具指导意义的重要精神, 为我们在培养社会主义建设者和接班人的伟大事业中提供了坚实的基本遵循原则。

高校, 作为知识传承与人才培养的重要阵地, 肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人这一无比重大的历史使命。在青年大学生处于“拔节孕穗”的关键时期, 对他们加强爱国主义教育, 其意义之重大不言而喻, 并且这种教育的实施势在必行, 如同在春天必须播种希望的种子, 方能在未来收获丰硕的成果。

在新时期, 爱国主义教育需要与时俱进, 积极探索并开拓全新的方式方法。只有具备亲和力和感召力的爱国主义教育, 才能够如同春风化雨般深入学生们的内心世界。在整个教育过程中, 要特别注重将显性教育和隐性教育有机结合起来, 将爱国主义教育巧妙地融入教育的各个环节, 让教育的力量如春雨一般, 滋润万物而无声。而这一系列教育目标的达成, 需要我们充分调动青年大学生的主体积极性。在高校中, 国旗护卫队作为践行爱国主义行动的学生组织, 就像是一座坚固的桥梁, 是开展爱国主义教育和提升学生素养的高效传播载体, 在整个教育体系中发挥着不可或缺的重要渠道作用。

一、大学生国旗护卫队建设的重要意义

1990年, 我国正式颁布实施了《中华人民共和国国旗法》。在此之后, 高校纷纷响应, 积极组建起了国旗护卫队。大学生国旗护卫队凭借其自身独特的组织形式和丰富的活动内涵, 它逐渐成为弘扬爱国主义思想、传播思想政治教育的“第二课堂”。

如今, 大学生国旗护卫队已成为高校思政教育的重要方式之一, 是进行爱国主义教育、加强思想政治引领以及提升学生素质的有效模式。国旗护卫队致力于帮助学生强化家国意识, 让学生在严格的组织纪律中, 深刻体会到集体的力量和责任, 通过参与国旗护卫队的活动, 有效地磨练学生的意志品质, 培养他们艰苦奋斗、吃苦耐劳的优秀品格, 进而引导学生树立正确的世界观、

人生观和价值观, 为国家国防后备力量的建设贡献积极力量。在强化爱国主义教育的进程中, 将为国家发展服务与为学生个人发展服务完美统一起来, 同时全面加强德、智、体、美、劳五育教育。

二、大学生国旗护卫队在高校中的先进性

(一) 严格设定准入门槛

高校国旗护卫队是在高校党委或团委的精心领导与组织下建设起来的。其核心宗旨是在积极建设校园文化的基础之上, 全心全意致力于爱国主义思想政治教育。正因如此, 对于队员的思想政治素质有着极为严格的要求。其中, 爱国爱党、政治思想成熟是必不可少且最为关键的条件之一。这一条件就像是一道坚固的防线, 确保了国旗护卫队成员在思想上的先进性和纯洁性, 为队伍能够高质量地履行爱国主义教育使命奠定了坚实的思想基础。

(二) 广泛吸收退伍学生

在十四五期间, 应当勇于创新大学生国旗护卫队的队伍建设模式, 积极组建一支由退伍学生组成的国旗护卫队。这些退伍学生, 他们曾经亲身守护过我们伟大的国家, 他们的经历就是一部生动的爱国主义教材。他们在讲述中国故事时, 更具底气和感染力, 在守护五星红旗时, 更显庄重和自豪。他们作为学生群体中的优秀代表, 身上散发着榜样的光辉, 最能发挥引领作用, 堪称高校爱国主义教育的形象代言人和排头兵。他们的加入, 为国旗护卫队注入了一股强大的正能量, 让爱国主义教育更加贴近实际、深入人心。

(三) 全面加强党的领导

在大学生国旗护卫队中成立师生联合型党支部, 这是强化高校国旗护卫队建设的关键组织保障。这是高校党委坚持以马克思主义为指导, 全面、深入贯彻党的教育方针的重要战略举措。因此, 大学生国旗护卫队师生联合型党支部应当精心选配政治素质过硬、作风优良且拥有丰富党建工作经验的指导老师担任支部书记, 同时选举优秀青年教师党员、护卫队队员党员担任支委成员。通过这样的方式, 切实选优配强班子成员, 从而全面加强党支部对大学生国旗护卫队的领导。如此一来, 能够充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用, 打造一支在思想和素质方面都堪称优秀的大学生学生队伍, 为爱国主义教育在高校的深入开展提供坚强有力的组织支持。

三、以大学生国旗护卫队为切入开展高校爱国主义教育

(一) 国旗护卫队发挥“先行作用”，做好高校爱国思想的引领

“我国高等教育肩负着培养德智体美全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人的重大任务，必须坚持正确政治方向。”大学生国旗护卫队作为高校爱国主义教育的先锋队，必须坚定不移地坚持社会主义方向，毫不动摇地坚持中国共产党的全面领导。要将红色故事学习会、谈心谈话会、参观红色基地等丰富多彩的活动广泛引入国旗队的日常学习中。通过这些活动，着力加强队伍的思想建设，以党员的高标准严格要求每一位大学生国旗护卫队成员。让他们在思想上成为一面旗帜，引领着高校爱国主义教育的方向，为大学生树立正确的价值导向。

(二) 国旗护卫队发挥“影响作用”，将榜样光芒散射到各个角落

在高校各级学生组织及团体中，应当广泛吸纳大学生国旗队成员。他们所具备的先进思想就像明亮的灯塔之光，能够在学生群体中发挥强大的引领作用。通过他们的榜样力量，在学生群体中树立起优秀模范典型，以星星之火可以燎原之势，点燃学生群体内心深处的爱国热情。同时，大学生国旗护卫队指导老师要积级作为，不断提高队员的积极性和主动性，充分激发队伍活力，为在校园内全面推行爱国主义教育创造良好的先行环境。让爱国主义的热情在校园中蔓延开来，使每一位学生都能感受到这种浓厚的氛围，并受到积极的影响。

(三) 国旗护卫队发挥“载体作用”，搭建高校爱国主义教育平台

大学生国旗护卫队要始终将弘扬爱国主义精神作为主线，贯穿于所有活动之中，积极营造充满活力的校园文化氛围，同时有力地推动学校的国防教育。

一是在升国旗仪式这一庄重的时刻，要全面普及和深入推广国旗知识。在国旗下的发言环节，生动地讲好当下国家故事，引导师生们时刻关心国家大事，让国家时刻装在心中。通过这种方式，使每一次升国旗仪式都成为一次深刻的爱国主义教育课堂，让师生们在庄严的氛围中接受爱国主义的洗礼。

二是积极组织同学参与各类军事技能训练活动。例如，带领新生进行军训，通过严格的队列示范表演，让新生们体验到纪律的重要性和集体的力量。还可以组织实弹射击等具有挑战性的活动，增强学生们的国防意识和军事素养。特别是要充分利用退伍学生国旗护卫队的优势，安排他们担任新生军训教练。他们作为亲身经历过军事生活的榜样，能够为新生营造“榜样在身边”的良好氛围，激发新生们对爱国主义和国防事业的热爱，引导他们积极投身到军事训练中，培养坚韧不拔的爱国心和强国志。

三是在团课、党课等重要教育环节中，请国旗队同学积极加入组织讨论。让他们分享“国旗队的故事”或者“那些年部队里的故事”，通过这些生动真实的故事，让同学们更加深刻地理解

爱国主义和责任担当，增强对党的信仰和对国家的热爱。

四是主办一系列以爱国主义教育为主题的国防教育周等活动。例如，以国旗队为首的同学们自编、自导、自演的《我是广艺人》等多部弘扬爱国主义精神的精彩话剧，通过艺术的形式展现爱国主义情怀，让观众在欣赏话剧的过程中受到深刻的教育。这些活动不仅丰富了校园文化生活，更重要的是将爱国主义教育融入其中，让同学们在参与活动的过程中，自然而然地接受爱国主义的熏陶。

(四) 国旗护卫队发挥“延展作用”，深入社会引导广泛爱国

作为祖国未来的希望和民族的脊梁，大学生国旗护卫队更应展现出新时代青年人应有的社会担当。在扎实开展校内爱国主义教育的同时，也要勇敢地走出校园，积极融入社会。通过开展形式多样的社会公益活动，广泛传播红色正能量。例如，在重要的时间节点，如清明节、国家安全教育日、全民国防教育日等，加入更多形式丰富、内涵深刻的国防元素。通过举办各种纪念活动、宣传展览等形式，使爱国主义教育如涓涓细流般，以“润物无声”的方式深入人们的脑海和心田。走进周边中小学开展结对帮扶活动，协助组建中小学生的国旗队，开展丰富多彩的宣传国旗文化活动。通过与中小学生的互动，引导广大青少年切实厚植爱国主义情怀，帮助他们从小树立远大的理想抱负，为他们的成长注入爱国主义的基因。举办以爱国主义、国防文化为主题的社会公益宣讲活动，向社会各界人士宣传爱国主义思想和国防知识，不断增进人们的爱国情怀，增强全民的国防意识。成立暑假社会实践团队，开展国旗“三下乡”活动，深入边远山区，将爱国主义教育的火种带到那里，切实提高边远山区群众的家国意识，让爱国主义的光辉照耀到更广阔的天地。

四、结语

在当前“大思政”的教育格局下，爱国主义思政教育已经成为我国高校育人工作中至关重要的核心内容。高校应当大力加强大学生国旗队的建设，将其作为新时期开展爱国主义教育的重要窗口。以此为切入点，积极探索爱国主义教育的新思路和新路径，努力培养出一大批新时期富有家国情怀的社会主义合格建设者和可靠接班人，为中华民族的伟大复兴事业源源不断地输送优秀人才，让爱国主义精神在新一代青年中薪火相传，永不熄灭。

参考文献：

- [1] 罗漫安. 组织育人视域下高校爱国主义教育的意蕴和路径——以广州某大学国旗护卫队为例[J]. 教育教学论坛, 2024(30): 177-180.
- [2] 何久勇. 新时代下高校国旗护卫队建设现状及对策研究[J]. 国际公关, 2022(24): 91-93.
- [3] 罗松雪. 新时代爱国主义融入高校思想政治教育的路径分析[N]. 安徽科技报, 2024-11-20(014).